Plans & Slums

Il diritto dei Rom ad abitare attraverso l’Europa

Oltre i campi legali e le baraccopoli illegali

Un caso studio tra Roma e Belgrado

Seminario Internazionale promosso da Stalker / Osservatorio Nomade
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in collaborazione con UN Habitat Office Belgrade e Triennale di Milano
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Docenti di riferimento: Arch. Francesco Careri (Roma TRE) e Arch. Lorenzo Romito (TU-Delft)

Coordinamento: Arch. Camilla Sanguinetti e Arch. Giulia Fiocca

bando per la selezione di 12 studenti

iscrizione entro il 15 gennaio 2008
tema

Il seminario si svolge in parallelo con i corsi delle università di TU – Delft,  Belgrade University,  KTH Stockholm e affronta la questione dei Rom in Europa, le loro culture abitative e i modelli insediativi a loro proposti in Italia: i campi nomadi legali e pianificati da una parte e le baraccopoli illegali ed autocostruite dall’altra. L’obiettivo è quello di elaborare alternative strategie urbane, architettoniche e sociali che cerchino soluzioni ecologiche e cooperative volte alla loro integrazione. La ricerca progettuale sarà affiancata da una conoscenza del problema geopolitico della storia e della discriminazione dei Rom in Europa in particolare sulle relazioni tra Italia e Serbia attraverso gli aspetti legali, sociali e culturali del loro diritto di partire, tornare e, per molti di loro, di restare. Saranno messi a confronto il cosiddetto modello “balcanico” e quello “occidentale” attraverso visite a Roma e a Belgrado, per conoscere nel paese di origine le culture abitative dei rom provenienti dalla Serbia e stanziati a Roma dalla fine degli anni ’80. si andranno a conoscere gli esempi recenti in Italia che cercano soluzioni capaci di superare la logica del “dispositivo campo nomade”. Alla scala urbana si formuleranno ipotesi progettuali di piccoli insediamenti diffusi nell’intero territorio della Provincia di Roma. Alla scala architettonica sarà affrontato il tema delle case rom per famiglie allargate, a basso costo, estendibili in autocostruzione, attraverso la relazione diretta e continuativa con la comunità serba di Rom Kanjaria del Campo di via del Foro Italico. I risultati daranno luogo ad un’esposizione itinerante nelle facoltà che partecipano al seminario e alla Triennale di Milano in occasione della mostra “Una Casa per Tutti”. Il programma dettagliato è reperibile presso la segreteria del DIPSU.

iscrizione

Al bando possono partecipare gli studenti delle lauree specialistiche, i laureandi del vecchio ordinamento e i neolaureati degli ultimi tre anni. Le domande di iscrizione dovranno pervenire presso la segreteria del DIPSU a via madonna dei Monti 40, entro le 13.00 di martedì 15 gennaio e potranno anche pervenire via fax al numero 06 5733 9649. Dovranno essere presentati in formato A4:
· un modulo di richiesta contenente nome, cognome, matricola, recapiti telefonici e informatici, la dichiarazione di iscrizione a una laurea magistrale o al vecchio ordinamento o la data di avvenuta laurea, la dichiarazione di conoscenza della lingua inglese.

· una pagina di presentazione personale con contenuto libero

· una pagina contenente le motivazioni per la partecipazione, con riferimento al tema del seminario, riportando esperienze su temi simili.
Sulla base delle richieste inviate, una commissione presieduta dai docenti responsabili sceglierà i 12 partecipanti. I risultati saranno resi noti tramite affissione nella bacheca di presidenza. 
tempi

La partecipazione al workshop comporta la partecipazione ai seminari e alle visite che si svolgeranno a Roma dal 13 al 16 febbraio e la trasferta a Belgrado dal 20 al 26 febbraio, e il lavoro sul campo dal 26 al 29 febbraio. È invece facoltativa la partecipazione ai seminari di Delft dal 4 all’8 febbraio. Nei mesi di marzo e aprile si svolgeranno incontri settimanali per portare avanti i progetti a scala urbana e architettonica e nelle ultime due settimane si lavorerà alla postproduzione dei materiali per la mostra itinerante. Nel mese di giugno saranno effettuate le valutazioni finali in base alle presenze e alla qualità delle attività svolte, sarà richiesta una relazione conclusiva e la consegna degli elaborati prodotti durante il workshop.

La partecipazione al seminario dà la possibilità di ottenere dei crediti formativi.
Per maggiori informazioni contattare l’Arch. Camilla Sanguinetti - camilla@osservatorionomade.net - 3339538106
